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ΤΑ ΟΜΌΛΟΓΑ πλέον αποτελούν στην Ελ-
λάδα μια από τις πιο συμφέρουσες - 
φορολογικά- επενδύσεις για τα φυσι-
κά πρόσωπα.

ΑΠΌ ΤΗΝ ΈΝΑΡΞΗ ισχύος του ΚΦΕ (ν. 
4172/2013), είχαν απαλλαγεί από τον 
φόρο εισοδήματος οι τόκοι των ομολο-
γιακών δανείων και εντόκων γραμμα-
τίων του ελληνικού Δημοσίου. Με τον 
ν. 4646/2019, απαλλάχθηκαν από τον 
φόρο εισοδήματος οι τόκοι εταιρικών 
«εισηγμένων» ομολογιών, αλλά μόνο 
για τα φυσικά πρόσωπα που είναι φο-
ρολογικοί κάτοικοι αλλοδαπής. Πλέ-
ον, με τον ν. 5193/2025, περιορίστηκε 
η φορολογία των τόκων των «εισηγμέ-
νων ομολογιών» σε οργανωμένες και 
πιστοποιημένες αγορές, στο 5% για τα 
φυσικά πρόσωπα που είναι φορολογι-
κοί κάτοικοι ημεδαπής.

ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΊ να αμφισβητηθεί το φο-
ρολογικό θετικό βήμα που προκύ-
πτει από τις μεταρρυθμίσεις των ν. 
4646/2019 και ν. 5196/2025, αλλά ανα-
κύπτει και το ερώτημα γιατί μόνο για 
τους τόκους των «εισηγμένων» ομολο-
γιών και όχι για όλες. 

Ο ΑΚΡΟΓΩΝΙΑΊΟΣ λίθος της ελληνικής 
οικονομίας είναι οι μεσαίες -σε μέγε-
θος σύμφωνα με τα Λογιστικά Πρότυ-
πα- επιχειρήσεις και αυτές δεν «εισά-
γονται» εύκολα στις οργανωμένες αγο-
ρές, γιατί τα απαιτούμενα κόστη είναι 
τεράστια για αυτές. 

Η ΧΡΉΣΗ, όμως, των ομολογιακών δα-
νείων μπορεί να αποτελέσει σημαντι-
κό παράγοντα χρηματοδότησής τους 
και ειδικά σε μια περίοδο με το κόστος 
των «κλασικών» χρηματοδοτήσεων 
από τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 
να είναι πολύ υψηλό και ενίοτε δυσβά-

στακτο, όπως αποδεικνύουν όλες οι 
σχετικές έρευνες.  Αν πράγματι αποτε-
λεί στόχευση της πολιτείας η αναδιάρ-
θρωση του παραγωγικού ιστού της χώ-
ρας και η ενίσχυση «της ενδοχώριας 

παραγωγής», τότε αυτό δεν μπορεί να 
γίνει χωρίς τη συμμετοχή των «μεσαί-
ων» επιχειρήσεων. Αυτές, όμως, για να 
ανταποκριθούν σε μια τέτοια πρόκλη-
ση, πρέπει να βρουν σύγχρονα και πε-
ριορισμένου κόστους εργαλεία χρημα-
τοδότησής τους. Τέτοια εργαλεία απο-
τελούν τα «ομολογιακά δάνεια».

Η ΜΕΊΩΣΗ της φορολογικής επιβάρυν-
σης των αποδόσεων των «μη εισηγμέ-
νων» ομολογιακών δανείων μπορεί να 
αποτελέσει κίνητρο ανάπτυξης του μο-

ντέλου χρησιμοποίησης από τις εται-
ρείες και ταυτόχρονα να αποτελέσει 
διέξοδο για τους μικροκαταθέτες. Η το-
ποθέτηση των «μικροαποταμιεύσεών» 
τους σε «ομόλογα» μπορεί να τους επι-
φέρει πολύ μεγαλύτερες αποδόσεις 
από τις «συνήθεις τραπεζικές καταθέ-
σεις» όπου εναποθέτουν σήμερα τα 
χρήματά τους και οι οποίες είναι σχε-
δόν μηδενικές. Έτσι θα επιτυγχάναμε 
τη βελτίωση των αποδόσεων των κεφα-
λαίων των «μικροκαταθετών» και ταυ-
τόχρονα ενίσχυση της «πραγματικής 
οικονομίας». Για τη διασφάλιση της 
αξιοπιστίας της όλης διαδικασίας θα 
μπορούσε να προβλεφθεί η υποχρεω-
τική χρήση του τραπεζικού συστήμα-
τος και ένα αυστηρό πλαίσιο λειτουρ-
γίας του εν λόγω συστήματος. 

Η ΜΕΊΩΣΗ του φόρου εισοδήματος των 
τόκων όλων των «ομολογιών» και όχι 
μόνο των «εισηγμένων» μπορεί να 
αποτελέσει την έναρξη εξέτασης νέ-
ων μεθόδων ενίσχυσης της επιχειρη-
ματικότητας στη χώρα μας, πέραν των 
τετριμμένων. 

ΓΙΑ ΝΑ ΠΕΤΎΧΕΙ ο εκσυγχρονισμός και η 
ανάπτυξη της οικονομίας, πρέπει να 
αυξάνεται συνεχώς το ποσοστό συμ-
μετοχής των πολιτών στο παραγόμενο 
πλεόνασμα. Η αύξηση της απόδοσης 
«των μικροκαταθετών», με την έμμε-
ση (μέσω των ομολογιών) συμμετοχή 
τους στην κερδοφορία των επιχειρή-
σεων με μειωμένη φορολογία και με 
ανάπτυξη ενός ασφαλούς περιβάλλο-
ντος διαχείρισης αυτών (μέσω του τρα-
πεζικού συστήματος), μπορεί να απο-
τελέσει ένα θετικό βήμα οικονομικής 
συνεργασίας επιχειρήσεων και «μι-
κροαποταμιευτών», κάτι που το έχει 
ανάγκη η κοινωνία μας. 
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Η τοποθέτηση των «μικροαποταμιεύσεων» των καταθετών σε «ομόλογα» μπορεί να επιφέ-
ρει πολύ μεγαλύτερες αποδόσεις από τις «συνήθεις τραπεζικές καταθέσεις».

Φορολογία τόκων 
ομολογιακών δανείων 
ως αναπτυξιακό μέσο

Παράταση υποβολής δηλώσεων λόγω νοσηλείας του λογιστή
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ΤΑ ΠΑΡΑΠΆΝΩ ισχύουν εφόσον η 
νοσηλεία δεν υπερβαίνει τις τρι-
άντα ημέρες. 

Επισημαίνεται ότι για την παρά-
ταση των προθεσμιών υποβολής 
των εν λόγω δηλώσεων και κατα-
στάσεων του ίδιου του λογιστή - 
φοροτεχνικού λόγω ασθένειας ή 
τοκετού, απαιτείται η νοσηλεία του 

για διάστημα τουλάχιστον τριών 
ημερών σε δημόσιο ή ιδιωτικό νο-
σοκομείο να αποδεικνύεται από 
σχετική βεβαίωση του νοσοκομεί-
ου από την οποία να προκύπτει η 
ημερομηνία εισόδου και εξόδου. 
Για τον υπολογισμό μάλιστα του 
διαστήματος νοσηλείας, σύμφω-
να και με σχετική απόφαση (υπ’ 
αρiθμ. Α.1065/27.5.2025) της ΑΑ-
ΔΕ, λαμβάνεται υπόψη και η ημέ-
ρα εξόδου. Σε κάθε περίπτωση, 
για την παράταση των προθεσμι-
ών υποβολής των ασφαλιστικών 
δηλώσεων και καταστάσεων των 
πελατών - εντολέων του λογιστή 
- φοροτεχνικού - φυσικών ή/και 
νομικών προσώπων/οντοτήτων 
- πλέον των ανωτέρω, απαιτείται 
και η προσκόμιση της εκτύπωσης 
από την ψηφιακή πύλη myAADE 
στην επιλογή Μητρώο και Επικοι-
νωνία/Βεβαίωση Εξουσιοδότησης 

της σχετικής εξουσιοδότησης 
προς τον λογιστή - φοροτεχνικό.

Η δυνατότητα παράτασης πε-
ριλαμβάνει: α) τις δηλώσεις φο-
ρολογίας εισοδήματος φυσικών 
προσώπων (έντυπο Ε1 και συνυ-
ποβαλλόμενα έντυπα), β) τις δη-
λώσεις φορολογίας εισοδήματος 
νομικών προσώπων/νομικών οντο-
τήτων (έντυπο Ν και συνυποβαλ-
λόμενα έντυπα), γ) τις δηλώσεις 
απόδοσης παρακρατούμενων και 
προκαταβλητέων φόρων, δ) τις δη-
λώσεις Πληροφοριακών Στοιχείων 
Μίσθωσης Ακίνητης Περιουσίας, 
ε) τις δηλώσεις πληροφοριακού 
χαρακτήρα, στ) τις δηλώσεις ΦΠΑ 
(έντυπο Φ2), ζ) τους ανακεφαλαι-
ωτικούς πίνακες ενδοκοινοτικών 
παραδόσεων αγαθών και παροχών 
υπηρεσιών - αποθεμάτων στη δι-
άθεση συγκεκριμένου πελάτη 
σε άλλο κ-μ (έντυπο Φ4), η) τους 

ανακεφαλαιωτικούς πίνακες ενδο-
κοινοτικών αποκτήσεων αγαθών 
και λήψεων υπηρεσιών (έντυπο 
Φ5), θ) τις δηλώσεις λοιπών έμμε-
σων φόρων, ι) τις δηλώσεις στοι-
χείων ακινήτων (Ε9) φυσικών και 
νομικών προσώπων και νομικών 
οντοτήτων καθώς και τις δηλώσεις 
Ειδικού Φόρου επί των Ακινήτων 
(ΕΦΑ) των νομικών προσώπων και 
νομικών οντοτήτων, ια) κάθε άλλη 
φορολογική δήλωση ή κατάστα-
ση για την οποία υπάρχει δυνα-
τότητα εξουσιοδότησης λογιστή 
- φοροτεχνικού για την υποβολή 
της μέσω της ψηφιακής πύλης 
«myAADE», ιβ) την υποχρέωση 
ηλεκτρονικής διαβίβασης δεδο-
μένων στην ψηφιακή πλατφόρμα 
myDATA της Ανεξάρτητης Αρχής 
Δημοσίων Εσόδων του λογιστή - 
φοροτεχνικού και των εντολέων 
- πελατών του.  [SID: 24663755]

Σε περίπτωση νοσηλείας του 
λογιστή-φοροτεχνικού παρα-
τείνονται μέχρι το τέλος του 
επόμενου μήνα από αυτόν 
της έκδοσης του εξιτηρίου οι 
προθεσμίες υποβολής των 
φορολογικών και ασφαλιστι-
κών δηλώσεων.  

Απαιτείται και η προσκόμιση της 
εκτύπωσης από την ψηφιακή πύλη 
myAADE της εξουσιοδότησης του 
εντολέα προς τον φοροτεχνικό. 

Για την 
παράταση 
απαιτείται 
η νοσηλεία 
του λογιστή-
φοροτεχνικού 
για διάστημα 
τουλάχιστον 
τριών 
ημερών.


